

经典往事

人文拾贝

# 习仲勋慨叹无颜吃农家饭

## “牺牲”为何特指为正义献身

□马续昭

1961年,国事颠簸(tuǒtǎng)比喻纷扰(不宁),民生维艰,如何从容走出“三年自然灾害”造成的困局?4月10日至8月22日,国务院副总理兼秘书长习仲勋奉命率中央工作组一行12人长驻长葛135天,展开深入调查,探求破局之策。其时间之长、级别之高、人数之众、调研之扎实、作风之朴实,前所未见。

习仲勋,这位被毛泽东称为“从群众中走出来的群众领袖”夙夜在公,告诫中央工作组一行“真理必须到群众中去找”并躬身自行,率先垂范。长葛调查,堪称党的群众路线的生动实践。

### 无颜吃农家的饭

1960年12月,中共中央下发《关于农村人民公社当前政策问题的紧急指示信》等,开始着力解决全国农村特别是河南农村的问题。1961年4月10日,习仲勋奉毛泽东、周恩来、邓小平之命,率12人组成的中央工作组,来到“五风”(官僚主义、强迫命令、瞎指挥、浮夸风、共产风)漩涡中的长葛蹲点调查。

作为长葛县委书记处书记,张继增是配合习仲勋长葛调查的当事人,他曾多次讲述这段历史——1961年4月16日,习仲勋一行来到和尚桥公社杜村大队,调研群众的口粮问题,并要亲眼看看粮食。

大队党支部书记张大力一听“看粮仓”,吓得话都不说囫圇了。搪塞不过去,他只好强打精神,领着工作组前去查看。库里,粮囤一个比一个高大。村里,饿成浮肿病的百姓一个跟着一个。粮囤里真的装满了粮食吗?习仲勋很是怀疑。他让张大力打开粮囤,张死活不肯动手。习仲勋让随行的工作人员打开了粮囤,发现粮囤里,竹竿片儿撑了个拱,布罩在拱上;布上边,摊着不足一寸厚的粮食。

习仲勋又气又恼:一个粮囤,如果用土填满,一个棒劳动力担土也得两天时间吧。这下子好了,半个小时,就能把假给造出来。张大力满腹委屈:“不瞒习副总理,到处都在搞‘卫星田’……吹完了,听完了,上边还要装模作样地下来检查工作。没办法,只好造假。上边压下来的事,只能照办。不照办,就得挨批斗。”

面对习仲勋一行,杜村大队学校教师孙守德出言谨慎:“有些事儿还是不说吧。不知哪句话说错了,就犯纲犯线了。自己挨批斗不说,还祸及家人。”习仲勋说:你大胆说,一切由我负责。孙守德这才细细地把问题说出。到晚饭时间,孙守德尴尬而内疚地说:“中央大干部到农家,该吃饭了,我竟管不起几顿一顿饭……”习仲勋如鲠在喉:“我们无颜吃农家的饭。”

### 长葛百姓皆兄弟

在习仲勋面前,百姓为什么敢说掏心掏肺的话?除却“一切后果责任由我负”、敢于为百姓担起责任外,处处都能与百姓打成一片,也是一个至关重要的因素。

作为党和国家领导人,依照规定,习仲勋下乡调查是必须保密的。但习仲勋告诉随行人员,无论走到哪儿,身份不用保密,就说是国务院副总理到长葛来调查。这说明中央政府对长葛人民很关心,帮助长葛工作,有何不好?

习仲勋要求随行工作组人员放下架子,与群众打成一片,他本人更是以身作则,夙夜在公。

“习仲勋去宗寨、王庄、杜村寺、樊楼等村调研时,总是步行。在路上,他和偶遇的老农边走边聊。走累了,就坐在路边树下。坐得很随便,聊得很热烈。”长葛调研期间,时常陪同习仲勋到各村了解情况的水柱说,老百姓都拿这个大干部不当干部,有时还调侃他:“老习,你这个‘习’跟毛主席的‘席’差多远?”习仲勋笑笑说:“我只是咱炕上铺的‘席(习)’,跟铺天盖地的毛主席的‘席’是两码子事儿。”

刘水柱记得,一次开完会,习仲勋请参加座谈的农村干部和群众一块儿吃饭。他为老农蔡丙戌添饭,风趣地说:“老

蔡,听你这名字就知道你是属狗的。你比我大两岁,就是老大哥。咱们一家人,不要客气。这糊涂面条不算好,但是一定要吃饱肚子。”今年81岁的冯景尧,时任和尚桥公社樊楼大队青年队队长,追忆往昔,他说:“当时樊楼大队三餐难继,全村共49户人家,习仲勋走访了46户。农家没有凳子,他就随地搬块砖头当凳子。每到被访的人家,他都是称兄道弟、称嫂道妹。”

### “查风纠偏”

面对困难,习仲勋顶住压力,在长葛采取了一系列“查风纠偏”的举措:解散“大食堂”、狠刹“五风”、抓好退赔工作……

不仅如此,习仲勋还秉笔直言。在将近5个月调研并解决问题的同时,习仲勋代表工作组向党中央与河南省委连续提供11份调查报告,系统地提出了多方面的意见和建议。这些都是国家急需解决的问题,中央办公厅接到报告后,迅速批转到各中央局和省(直辖市、自治区)党委参考。当时,如实地报长葛的境况,有多难、有多危险呢?回想一下彭德怀庐山会议上递交“万言书”的下场,就晓得了。但是,长葛调查让长葛、河南走出了噩梦连连的困局,也为全国走出那个非常时期开辟了一条可行之路。

(摘自《新华每日电讯》)

夜读闲钞

诗苑漫笔

## 适口者珍

□杨栋

《宋稗类钞》记:宋太宗请苏易简给他讲《食经》,问世上的食物什么最美味?

苏易简回答说,物无定味,适口者珍。我只知道,加入韭菜、葱花、香菜的调和汤是最好的东西。

宋太宗问他原因,他说:臣想起有一个寒夜,拥炉烧火,乘兴夜饮,大醉之后就睡着了。半夜醒来,因酒精在肠胃里发烧,加上盖着厚被子,喉咙干渴,七窍冒烟,浑身焦躁。看看窗外,月亮明晃晃地照在前庭,也来不及叫人,自己披衣起床,用院里积雪擦了擦双手,端起壶中冰凉的调和汤,喝了好几碗,把胃中的秽气都洗尽了。咬着切得短短的韭叶香菜,觉得就是天上仙家做的弯脯凤腊,也比不上这一壶又香又凉的调和汤啊!好几次想写一篇《冰壶先生传》,因杂事多,至今没有写出来。

宋太宗听了,微笑着表示赞许。看来,要饱还是家常饭,要暖还是粗布衣。(摘自《今晚报》)

诗苑漫笔

## 写诗过万 代有其人

□王伟佳

的是,晏殊也是一位写诗高手,且诗作过万。北宋著名文学家宋祁(有名句“红杏枝头春意闹”)在《宋景文公笔记》中写道:“晏相国,今世之工为诗者也。末年见编集者乃过万篇……然相国不自贵重其文,凡门下客及官属解韵者,悉与酬唱。”由此可见,当年晏殊整理成书的诗作已过万篇。他身居高位却没什么架子,常与门客及同事互赠诗作,互相唱和。

杨万里,字廷秀,世称诚斋先生,南宋著名诗人,“南宋四大家”之一,在中国文学史上占有相当重要的地位。其名作《小池》《舟过安仁》《宿新市徐公店》《晓出净慈寺送林子方》千古传诵。然而,知道他写诗超过万首的人并不多。《辞海》记载其“一生作诗二万多首,传世者仅为其一部分”。杨万里的诗清新质朴、明白晓畅、风趣幽默,后世尊称为“诚斋体”。

“脱巾莫叹发成丝,六十年间万首诗。”这是南宋著名爱国诗人陆游《小饮梅

花下作》的开篇之句。陆游曾在该诗下面自注:“予自年十七八学做诗,今六十年,得万篇。”由此可见,陆游的诗歌创作亦是硕果累累。他写诗过万,流传至今的有九千多首,其中不乏名篇佳作,多为后人称道。

樊增祥,清末民初文学家,字嘉父,号云门、樊山,湖北恩施人,光绪年间进士,曾任江宁布政使、两江总督等职。现代学者邵镜的著作《同光风云录》中记载“樊山以民国二十年三月十四日,卒于北平,年八十有六,遗诗三万篇,真一代之名作也”。2010年,恩施土家族苗族自治州图书馆在进行古籍整理工作时,整理出樊增祥的全套诗集,得诗一万多首。

樊增祥诗歌量大,精品也多,今存《樊山集》《樊山政书》《樊山判牍》等书。张之洞曾称赞他的诗歌成就:“洞庭南北有两诗人,王壬甫五言,樊樊山(即樊增祥,他号樊山)近体,皆名世之作。”(摘自《文史杂志》)

智慧之钥

## 坐下去,做

□盛国英

一位老教授来学校做演讲,礼堂座无虚席。老教授的一生真可以说是辉煌夺目,专业造诣深厚,桃李满天下,对绘画、书法、文学也颇有研究。

在一个半小时的演讲里,他幽默风趣地讲述了自己的生平,人们听得激情澎湃。演讲快结束时,老教授请大家提问交流。

有个同学站了起来:“教授,您这么成功,是否可以传授我们一些经验?”

老教授笑了,慈祥地望着大家,说:“你们自己先想想看。”底下开始交头接耳,窃窃私语。

一会儿,老教授轻轻地拍了下桌子,说:“别想了,快去做吧。我的演讲就此结束,谢谢同学们的捧场。”听众愕然,静默片刻后,突然爆发出热烈的掌声。我有个朋友,身兼多种职务,却一直将工作与生活打理得井井有条。他有什么诀窍?问及,他只笑笑,说:“不管什么时候,记住,坐下去,做,不要给自己任何借口浪费时间。如果你先喝杯咖啡,看看网页,再听首歌,时间早就飞过去了。”

时间对于每一个人都是公平的,常常抱怨时间太少的人,就是将它们浪费在了那些无谓的事上,或者,花在了思考太多对你其实毫无意义甚至让你变得消沉的事上。每一天,如果你坐下去便做,你会发现,你做任何事的效率其实是可以成倍提高的。

就是现在,什么都别想了,赶紧去做该做的事吧。(摘自《广州日报》)

# 新安县国土资源局国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

经新安县人民政府批准,新安县国土资源局决定以网上挂牌方式出让以下地块的国有建设用地使用权,并委托新安县公共资源交易中心承办。现将有关事项公告如下:

一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求:

编号	土地位置	土地面积(公顷)	土地用途	规划指标要求	出让年限(年)	起始价(万元/亩)	保证金(万元)
新安县2013-047	洛新产业集聚区福星路北新新路东	0.7755	工业用地	容积率不低于0.7 建筑密度不低于30% 绿地率不高于20%	50	13.5	157
新安县2013-048	洛新产业集聚区京津路东、纬一路北	2.3938	工业用地	容积率不低于0.7 建筑密度不低于30% 绿地率不高于20%	50	13.5	484
新安县2013-049	洛新产业集聚区纬四路南、京津路西	2.9133	工业用地	容积率不低于0.7 建筑密度不低于30% 绿地率不高于20%	50	13.5	589
新安县2013-050	洛新产业集聚区纬三路北、京津路西	5.5805	工业用地	容积率不低于0.5 建筑密度不低于30% 绿地率不高于20%	50	13.5	1130
新安县2013-052	洛新产业集聚区沪航路东侧、滨河路南侧	0.9498	工业用地	容积率不低于0.7 建筑密度不低于30% 绿地率不高于20%	50	13.5	192
新安县2014-004	洛新产业集聚区	2.1531	工业用地	容积率不低于0.7 建筑密度不低于30% 绿地率不高于20%	50	13.5	436
新安县2014-009	洛新产业集聚区纵三路东	5.0164	工业用地	容积率不低于0.7 建筑密度不低于30% 绿地率不高于20%	50	14.5	1091
新安县2014-010	洛新产业集聚区纵三路东	5.8177	工业用地	容积率不低于0.7 建筑密度不低于30% 绿地率不高于20%	50	14.5	1265
新安县2014-006	新安县新城东区畛河大道南侧、金斗路西侧	1.3479	住宅兼商业	容积率不高于3.9 建筑密度不高于33.6% 绿地率不低于30%	住宅70年商业40年	86	1738
新安县2014-007	新安县新城东区畛河大道南侧、环区路西侧	0.2543	住宅兼商业	容积率不高于2.4 建筑密度不高于39.2% 绿地率不低于30%	住宅70年商业40年	65	247
新安县2013-043	新安县滨河城区北京路东侧、涧河北侧	3.1852	住宅兼商业	容积率不高于2.61 建筑密度不高于20.07% 绿地率不低于30%	住宅70年商业40年	50	2388

二、中华人民共和国境内的法人、自然人和其他组织均可申请参加,存在土地违法、违规、违约等行为及法律法规另有规定的除外(详见《出让须知》的要求)。申请人可以单独申请,也可以联合申请。联合申请竞买的,要在联合竞买协议中明确各方出资比例及签订出让合同时的受让人为联合体或新成立的公司。竞买人资格要求详见竞买须知。本次国有建设用地使用权挂牌出让在互联网上交易,即通过洛阳市国土资源局网上交易系统(http://www.luoyangland.gov.cn)进行。凡办理数字证书,并按要求足额交纳竞买保证金的申请人,均可参加网上挂牌出让活动。申请人须提交竞买保证金不

属于银行贷款、股东借款、转贷和募集资金的承诺及商业金融机构的资信证明。三、本次国有建设用地使用权网上挂牌出让按照价高者得原则确定竞得人。四、本次网上挂牌出让的详细资料和要求详见《新安县网上挂牌出让国有建设用地使用权交易规则》和出让地块的网上挂牌《出让须知》等文件。申请人可于2014年6月25日17时前登录洛阳市国土资源局网上交易系统,或登录洛阳市国土资源局网站(http://www.lybl.gov.cn)的网挂系统,浏览或下载网上挂牌出让文件,并按上述文件规定的操作程序参加网上竞买。本次网上挂牌出让竞买保证金到账

止时间为2014年6月25日17时(竞买保证金须按网上交易系统生成的保证金账号交纳,保证金账号为新安县国土资源局指定的新安县开源地产交易中心账号);网上挂牌报价开始时间为2014年6月17日9时,截止时间依次为2014年6月27日9时、9时30分、10时、10时30分、11时、11时30分、15时、15时30分、16时、16时30分、17时。挂牌报价时间截止时,经系统询问,有竞买人表示愿意继续竞价的,系统自动进入网上限时竞价程序,通过竞价确定竞得人。五、其他需要公告的事项(一)网上挂牌时间及其他事项如有变动,以网上交易系统发布的通知为准。

(二)新安县2014-006地块:1.该地块为拆迁安置用地。2.竞得人在取得土地使用权后,依据地块规划技术要点要求建设,建成后商业面积一、二层,约6140平方米(含公摊),住宅两层,面积约2800平方米,用于拆迁居民安置。3.竞买人竞买前须与城关镇政府签订承诺书,并经东区建设指挥部盖章确认。新安县2014-007地块:1.该地块为拆迁安置用地。2.竞得人在取得土地使用权后,依据地块规划技术要点要求建设,建成后商业面积一层全层,约800平方米(含公摊),住宅面积一层全部,面积约800平方米,用于拆迁居民安置。3.竞买人竞买前须

与城关镇政府签订承诺书,并经东区建设指挥部盖章确认。(三)如对上述地块权属情况有异议的,请与新安县国土资源局联系。六、联系方式网上挂牌业务:新安县公共资源交易中心 联系人:裴女士 刘先生 联系电话:0379-69755553 数字证书办理:孟津县会盟路中段国土资源局三楼总师室 联系人:李宝瑞 联系电话:0379-67919108 新安县国土资源局 2014年5月28日